

前号に続く

《西周传》(二)

森 鸥外 著

李 心羽 译

张 厚泉 译校

1、荷兰留学时代

文久2年(1862)6月18日,西周从江户出发,登上了前往荷兰的轮船。在此之前,西周曾撰“承美私言”¹一文上呈竹内保德²,阐述了派遣留学生赴欧美学习的益处,还请示了浅野伊贺守³和大久保忠宽⁴等人,都是和津田真道一起去的。现在,和真道一起接到了赴荷兰的命令,西周将当时的情况记录如下:

“安政6年(1859)5月,我奉职蕃书调所的教授手传,行彦也一样。他出身于美作国津山⁵,与我同龄。敏而好学,不仅通晓外语,连汉学和国学也造诣颇深。我们常常朝赏繁花,夜观明月,交情甚笃。其时,我俩都未娶妻成家,居无定所,就住在蕃书调所的长屋里饱览群书。我们之所以想要去国外留学,是因为我国与美国签订了条约后要派遣使节前往该国,当时,水野筑后⁶守(名为忠德)、永井玄蕃头⁷(名尚志)、津田近江⁸守(名正路)三人被任命为使节。行彦因为曾经给玄蕃头的儿子教授过洋书,所以玄蕃头知道他,而我也因为在神奈川担任翻译时和他有过一面之缘。我们商量后决定向玄蕃头求助,于是前住宅邸拜见,玄蕃头立刻接见了我们,并问道:‘二位是因为想要去美国而来的吧?’我们回答说:‘正是如此。’然后他说成全我们,就同意了休假的申请。然而由于朝局动荡、世风骤变,先前定下要派遣的3人被取消了安排,御使更换成了其他人(即新见丰前⁹守正兴、村垣淡路¹⁰守范正和小栗¹¹丰后¹²守)。万延元年(1860)就这样过去了。到了文久

¹ 今已遗失。

² 时任遣欧使节正使和勘定奉行兼外国奉行。勘定奉行是勘定(江户幕府的官职)的最高责任人,负责财政事务和支配幕府直辖地。外国奉行是负责外交事务的官职。

³ 浅野氏祐,时任蕃书调所掛役。伊贺今位于三重县伊贺市。“守”为官位,意为一方领主。江户时代常以“姓+地名+守+名”的形式出现,有些只是名分。

⁴ 大久保一翁,时任蕃书调所的总负责人。

⁵ 今冈山县津山市。

⁶ 今福冈县南部。

⁷ 玄蕃寮的长官。玄蕃寮是律令制下属于治部省的机关。

⁸ 今滋贺县内。

⁹ 今福冈县东部、大分县北部。

¹⁰ 今兵库县淡路岛、沼岛。

¹¹ 小栗忠顺,幕臣。

¹² 今大分县。

元年(1861),派遣了竹内下野¹³守(保德)等御使到欧美六国(英法俄荷普美¹⁴)。我们又通过别人的介绍与拜见了下野守,谈起了夙愿。我撰《承美私言》一篇上呈下野守,举出昔日遣唐使中有留学生随行的例子,让留学后习得了政治学问的人才担任身边的顾问,就能顺利地治理国政等等,陈述了许多利害得失。行彦也写了两篇讨论世事百态的文章呈上。下野守了解情况后回答:‘有此愿之人不少,我无能为力。’但是,我们并未气馁,又尝试通过幕府官方渠道,并请求古贺¹⁵大人相助,以蕃书调所的名义提出了申请。然后,对使节的文书官建议,应该任用懂得该国语言文字的人,若是以其他基准来确定人选的话就无从着手了。接着,又通过关系向在蕃书调所挂职的御目附浅野伊贺¹⁶守(后为美作守,后称次郎八)请愿。我们最初是经由他人来传达意愿的,后来有机会直接拜见,面呈愿望,结果伊贺守读了先前呈给下野守的文章之后深有同感,就很爽快地承诺把我俩都派遣出去。然而,后来又因为随使节同行的人过多,所以被告知要根据船的空间削减人数,因此伊贺守也心有余而力不足了。当时我们都以为恐怕无法实现理想,虽然觉得或许日后还有机会,但还是不想虚度光阴,依然一心设法达成这一趟远行。偶然得知幕府向美国订购了两艘军舰,并打算顺便派人去学习造船技术,要从海军操练所挑选候选人一事。于是为了要让伊贺守不要先前的承诺成为一句空话,便向他提议也应该从蕃书调所派遣人选。正当其时,有一位叫大久保越中¹⁷守(名忠宽)的人,之前侍奉上皇,后来因故¹⁸辞职,突然调来负责蕃书调所工作,后来还担任了外国奉行一职。他很早就知道行彦的志向¹⁹,并且念及我是行彦的朋友,所以没有弃之不顾,为我们向伊贺守美言说情。11月21日安藤对马守(名信行)大笔一挥,向蕃书调所下达了命令,派遣行彦和我去钻研学术,直至美国制造的军舰竣工为止。我俩接到命令大喜过望,开始做各种心理准备,翘首以盼明年春天具体的出发之日的到来。然而很不巧地又出现了一个障碍,万延元年(1860)11月,林肯当选美国总统,他主张解放黑人奴隶,但是拥有众多黑人奴隶的南部不同意,于是国内分成了南北两个阵营,文久元年(1861)春天战火已经悄然燃起。制造军舰是美国公使哈里斯(Harris)很早就接下的订单,之前说即便发生战争也不会受到影响。然而到了文久2年(1862)1月,从美国发来的文书写到:去年逮捕了藏匿在英国商船上的南方外交官之后,北方联邦与英国之间发生了外交纠纷(Trent-affair)²⁰。哈里斯听说此事后忧心本国局势,最终还是提出了放弃制造军舰的要求,这就是我们意想不到的最后一个障碍。没过多久,幕府改向荷兰订购了军舰,承担这项工作的是荷兰总领事德·维特(de Witt)。5月初,他从长崎到江户来商定了相关细节。(5月25日,总领

¹³ 今栃木县。

¹⁴ 应为欧洲六国。“美”为“葡”(葡萄牙)之误。

¹⁵ 古贺茶溪,谨一郎。蕃书调所的初代总负责人,幕府儒官。

¹⁶ 今三重县西部。

¹⁷ 今富山县。

¹⁸ 安政6年(1859),大久保曾被任命为京都町奉行一职,后遭井伊直弼左迁。

¹⁹ 安政2年(1855),大久保赏识津田真道的才华,让他寄宿自家,并作为兰学教师介绍给胜海舟。

²⁰ 即特伦特号邮轮事件。

事定下了出航日期后向幕府发出了照会。)6月11日, 我们被召集到军舰操练所, 通过军舰奉行并上信浓²¹守(名清直)传达了赐予我们假期前往荷兰留学的消息, 还会从胁坂中务大辅²²(名安宅)那里获得10两路费。(按照当时的规定, 留学期间会有各种补贴费用, 不同身份获得的津贴会有差别。上位的头取和2名医师²³是旗本²⁴的身份, 与我等不同, 下位是士官也与我等不同。我等数人每月4两, 每日四分之三两津贴。然后还有旅费补助, 即旅馆住宿费。因为是在外国, 所以如果无法预知金额, 以后按照汇率支付即可。25个月份的个人补贴和每日补贴合计662两2分。这些费用中有一半会马上交付, 剩下的一半以美元的形式存放在船上。平时15扶持²⁵的俸禄会交给家人)”

另外, 临行前, 西周给松冈邻寄了一封信²⁶, 内容足以显示他当时的胸怀抱负, 在此节选如下:

“江户虽然洋学颇为流行, 但水户派的尊王攘夷之说影响尤深, 由于顽固不化者的缘故, 常有浪士骚乱, 政府亦煞费苦心。近日长州家老上京, 岛津氏又在寺田屋讨伐了激进派²⁷等, 定已悉数尽知。总之, 当今国内骚乱比起国外之事更令人堪忧, 恐怕会重蹈爱新觉罗氏之覆辙。其因有二, 一是朝廷局势未定, 二是这些人未能知己知彼, 却漫唱神州皇国, 妄自尊大蔑视他邦。我近来得窥西洋性理之学、经济之学一隅, 为其公平正大之论所惊叹, 与从来所学汉说志趣各异。尤其耶稣教等虽为当今西洋所共奉, 犹如长了毛发的佛法, 实则卑陋之极, 无可取之处。惟有‘フィロソフィア(Philosophia)’之学, 所究性命之理胜于程朱, 在公顺自然之道上, 立经济之原则, 胜过所谓王权政治, 美英之制度文明远超尧舜官天下之意与周召制典型之心。若循此道行此政, 国何不富, 兵何不强, 人民何不聊生, 幸福何不可求, 学术百技何不尽精微。”(以上摘录出自文久2年(1862)5月15日书, 6月2日发出的亲笔信。文末署名为西周助鱼比等)

从江户出发那天, 西周派人到和泉桥²⁸边的真道家催促他出行, 六点左右同时出发。(寿人²⁹、妻子石川氏、亲朋好友都到和泉桥送行, 石川家的男子和西周的门人送到筑地操练所³⁰后辞别)正

²¹ 今长野县。

²² 中务省的次官。

²³ 头取为长官, 这里指内田正章, 医师为伊东玄伯、林纪。

²⁴ 江户时代的武士中将军直属家臣团中未一万石的身份, 有资格谒见将军。

²⁵ 扶持是一种俸禄米, 按照每人每天5合糙米的标准, 1个月的俸禄(30天1斗5升)称为1人扶持。因身份和官位不同, 享有不同的“~人扶持”。

²⁶ 《西洋哲学に対する関心を述べた松岡隣次郎宛の書翰》(《西周全集第一卷》第7页)。

²⁷ 指寺田屋事件, 也称萨摩藩志士肃清事件或寺田屋骚动。文久2年4月23日(1862年5月21日)在旅馆寺田屋, 当时萨摩藩的实际掌权者岛津久光主张“公武合体”, 便率领武士镇压了同藩的尊皇派志士, 由此获得了幕府的信赖。

²⁸ 今东京都千代田区神田川下流的桥名。

²⁹ 濂胁寿人, 原名手塚律藏, 西周之师, 后来成为了义兄, 是幕末明治初期的兰学家和外交官。当时为逃避国粹者的追究而改换母姓。

³⁰ 即军舰操练所, 是江户幕府下设在讲武所的海军教育机构。

午，西周和真道乘小船离开品川冲³¹，又换乘军舰咸临丸³²。同赴荷兰的留学生有 5 人：内田正章，又名恒次郎；榎本武扬，又名釜次郎；泽贞说³³，又名太郎左卫门；赤松则良³⁴，又名大三郎；田口良直，又名俊平。他们都从属于海军操练所，因此幕府派遣他们直到军舰完工之日为止，在荷兰学习造舰和其他技术。正章为旗本，武扬等为御家人³⁵，良直是久世家³⁶的家臣，所以，正章因地位最高而成为一行的负责人。还有水手长古川莊八、船木匠上田寅吉、锻冶工喜太郎³⁷、铸造工中岛兼吉、测量师大野弥三郎（后又名规周）、水手山下巖吉同行。另外有 2 名医师当时在长崎拜荷兰人庞培·范·梅尔德沃特（Pompe van Meerdervoort³⁸）为师学习医学，准备等船抵达长崎后汇合，他们就是伊东元伯和林研海。（元伯号方成，后成侍医³⁹，研海后成陆军军医总监）加上西周和真道一行共 15 人。（当时咸临丸的船长是矢田堀鸿，又名鸿景藏，后称赞岐⁴⁰守，他的下属从士官到舵工有约百人。此船不仅特别用于运送西周等人，还奉官府之命奔赴长崎。然后还有 7 人同程，听令测量伊势⁴¹沿岸，在志摩国鸟羽港⁴²上岸离开）由于船舱狭小，西周和真道等人并没有单独的房间，而是与仆人和舵工们同起同睡。当天下午 2 点左右出航，半夜到达浦贺⁴³。（19 日至 23 日之间，由于逆风要停留在浦贺，于是众人上岸沐浴，数次品尝了生鱼片，饮酒作乐。西周还与正章、武扬、良直等人在船上吟咏汉诗）24 日 8 点从浦贺出航，16 点到达下田⁴⁴。（当天原本预计要到鸟羽，但是机器出了故障，只能抛锚停留）不巧船上开始传染麻疹，于是滞留到了 8 月 1 日。西周的手记⁴⁵如下所述：

“此时出现了一个问题。最初到达浦贺的时候，船上只有 2 人生了麻疹，但是在停泊期间患

³¹ 今东京都品川区目黑川河口附近的港口。

³² 幕府花费 10 万美金在荷兰建造的日本第一艘近代军舰，排水量 625 吨，于安政 4 年（1857）8 月在长崎交付。万延元年（1860）载遣美使节随美国船只赴美，横断太平洋。

³³ 《西周传》的校阅人之一。

³⁴ 森鸥外初婚的岳父。

³⁵ 江户时代的武士中，俸禄 200 石（俵）以上，1 万石未满的将军直属家臣称“旗本”，有资格谒见将军。百俵（百石）以下、御目见以下的家臣为“家人”或“御家人”。

³⁶ 下总关宿藩主。

³⁷ 大川喜太郎。

³⁸ Johannes Lijdius Catharinus Pompe van Meerdervoort（1829-1908），荷兰二等军医，幕末时来到日本推广荷兰医学，创立了传习所附属的西洋式医院，即今长崎大学医学部所在。

³⁹ 即御医。

⁴⁰ 今香川县。

⁴¹ 今三重县。伊势国包括今三重县北部，爱知县弥富市、爱知县爱西市、岐阜县海津市的一部分

⁴² 今三重县鸟羽市。志摩国为今三重县东部。

⁴³ 今神奈川县横须贺市。

⁴⁴ 今静冈县下田市。

⁴⁵ 《和蘭紀行》（《西周全集第三卷》第 345 页）。

者一个接一个地增加，6月24、25日到达下田时则变成了每天增加3、4人，最后患者超过了半数。病人们在下田到处寻找投宿之处，然后只能卧病在床。我们荷兰留学生当中，从泽到内田等4人感染了。只有津田、田口和我躲过了一劫。那也是因为我们年长，小时候曾经患过一次，所以这次能免遭其殃。在此之前，下田曾经流行过麻疹，甚至达到了一家数口都遭感染、卧床不起的程度，但后来很多都康复了。我们在船上也束手无策，若遇到强风，还会晕船不适，于是7月5日开始就上了岸住宿。8日，暂住同心町⁴⁶，此处嘈杂不堪不宜读书，且又无可读之书，便只能蹉跎时日。距下田1里远⁴⁷的莲台寺村⁴⁸中有一处温泉，我们每逢闲暇时便欣然前往。温泉有热有冷，水色清澈。这一带山高石险，听说岩石凿出后会被做成各种石器送往江户。

“12日收到江户来信，说那边也开始流行麻疹，妻子没有患过这种病，所以有点不放心。此时离家并不远，反而思绪万千、绵绵不绝。唐诗曰：‘却望并州是故乡’⁴⁹。我出身于石见国⁵⁰，父亲身体依然强健，今年就要56岁了。我到江户已逾9年，并娶妻成了家，旅行在外时，却从未忘记故土。尤其是此次远游，曾想回一趟老家省亲的，怎奈路途实在遥远，担心会耽误出航，只能作罢。上次与父亲见面是马年的安政5年（1858）夏天，他完成了御留守诰⁵¹的工作后回乡，我去品川的驿站送行的场景记忆犹新。时光荏苒已经过去4年了，如今，每天都惦记着父亲过得如何，在此地停留久了，令我情不自禁地想起了江户的点点滴滴，茫然不知所措。22日，收到江户来信，说妻子也感染了麻疹，但症状很轻，已经痊愈了，于是我的心头大石终于落地。但是这里发生了令人感到悲伤的事情——咸临丸上被感染的12、13名士官中，反而是很后面才染上的、名叫丰田港的人，据说是由于并发症，于17日不幸离世，与我自己的事情相比实在令人悲伤。20日左右大部分人都已痊愈，但船没有立即起航，正是因为要处理此事。

“泡过温泉后，我们又前往下田西北方向的石山，看到了采石后留下的洞穴。里面漆黑一片，有很多蝙蝠，我们手持蜡烛靠近。因为是雨后，深处水满，所以无法进去，但是水沿着岩石的拐角滴落在树根，能听到其变化多端的水滴声。下田以西约3里处，有一个叫手石⁵²的村子，海边的岩洞朝着陆地开放，若泛舟进入，耳畔便是浪声喧嚣。那附近昏暗无比，却有3处小缝隐约透亮，名曰三尊弥陀。在下田以西约5里处，有一个叫长津吕⁵³的村子，巨浪拍岸，风光秀丽。从长津吕岸

⁴⁶ 今静冈县下田市同心町。

⁴⁷ 3.9公里。

⁴⁸ 今静冈县下田町。

⁴⁹ 唐朝刘皂的诗《渡桑乾》中的一句。这首诗常被归于贾岛名下，但有人质疑贾岛并无作客并州十年的记录。《元和御览诗集》认为它出自贞元年间刘皂之手，元和与贞元时代相接，似乎更有说服力。

⁵⁰ 今岛根县西部。

⁵¹ 各藩驻江户府邸负责联络的官职名。

⁵² 今静冈县南伊豆町手石，以半月形的“弓ヶ浜”著称。

⁵³ 今静冈县南伊豆町石廊崎口。

边朝南走 13 町⁵⁴左右，有一条蜿蜒的山路，尽头处叫石室⁵⁵，10 寻⁵⁶长的岩石延伸到海里，可以遥望对面的远江国⁵⁷。这里石形诡谲，骇浪汹涌，奇景目不暇接。岩洞里藏着一座小庙，挂有绘马⁵⁸之类的东西，还有水手剪下用于上供的头发。如果文人墨客到此一游，其作品定能传世流芳。翻过长津吕后面的那座山，即可见加茂村⁵⁹，此处也有温泉。时至 7 月末，大部分病人已经痊愈，逝者的葬礼也结束了，却因天气不好而持续受困。24 日从下午暴风雨骤起，25 日仍然持续下着，26 日白天终于停息了下来，28 日傍晚大家都回到了船上。但 8 月 1 日是水手们忌讳的日子，因此也未起航。”

8 月 2 日下午 4 点从下田朝着鸟羽出发，结果 3 日半夜航线有误到了志摩国的矢浦⁶⁰。（此处距离鸟羽 5 里左右，一行停留至 8 日，让测地官搬着行李上了岸）9 日下午 4 点，从的矢出发，傍晚为了避风在纪伊国二木岛⁶¹停泊。11 日上午 8 点从二木岛出发，傍晚途径纪伊国大岛⁶²外围。12 日上午淡路岛进入视野，傍晚 7 点到达兵庫。（原本想买机油，结果没买到）13 日上午 8 点从兵庫出发，晚上到达备前国盐饱本岛⁶³。（因为江户官船上工作的劳动者很多都是盐饱出身，所以咸临丸刚一抵达，岛民们就划着小船围了上来，母寻子，妻寻夫，遥相呼唤，其乐融融）14 日下午 8 点左右从盐饱出发，15 日早晨经过安艺国御手洗⁶⁴，下午 5 点到达长门国上关⁶⁵。（本来想在这里补充煤炭，但没有买到。当天是中秋，傍晚却天气转阴，没能看见月亮。因为这里离家乡很近，西周便给父亲写了封信）16 日早上从上关出发，傍晚到达下关⁶⁶。（17 日上岸，参拜了阿弥陀寺⁶⁷。船员一整天都在求购煤炭，最终还是没买到）18 日从下关出发，但因为狂风和缺乏煤炭，只航行了 3 里就不得不停靠在长门国彦岛附近的福浦⁶⁸。19 日黎明时分从福浦出发，21 日很早就到了平户的田助浦⁶⁹。（此时煤炭已耗尽，幸好 22 日夜晚遇到了载有煤炭的船，终于成功购得）23 日破晓从田助

⁵⁴ 约 1.4 公里。

⁵⁵ 即石室神社。

⁵⁶ 约 15.15 或 18.18 米。

⁵⁷ 今静冈县西部。

⁵⁸ 在神社或寺院的祈愿实现后，作为答谢的奉纳，刻有图画的小木牌。

⁵⁹ 今静冈县贺茂郡

⁶⁰ 今三重县“的矢湾”。

⁶¹ 纪伊国包括今和歌山县及三重县南部，二木岛为今三重县熊野市二木岛町。

⁶² 今和歌山县串本町大岛。

⁶³ 今香川县丸龟市盐饱町本岛。

⁶⁴ 今广岛县丰町御手洗。

⁶⁵ 长门国应为周防国，今山口县上关町。

⁶⁶ 今山口县下关市。

⁶⁷ 位于今山口县防府市，属于华严宗。

⁶⁸ 今山口县下关市彦岛福浦町。

⁶⁹ 今长崎县平户市田助町。

浦出发，下午2点左右到达长崎。24日上岸住在宿舍。26日西周换到福济寺⁷⁰的兴德院，与武扬、贞说和真道住在一起。下午10点，正章他们访问了兰馆⁷¹，正章、武扬、副领事梅特曼(Mettmann)和东印度公司的职员博杜安(Bowdoin)⁷²商议出国一事，西周负责记录。(当月某天，西周拜访了一位姓西的长崎御用医师，因为他认为是西姓宗家的人⁷³)

9月11日(1862年10月)西周等人登上了荷兰的风帆商船卡利普斯号(Kallipus)⁷⁴，下午1点从长崎出发。船长叫普尔曼(Poolman)，除了他们一行15人之外，还有几名荷兰人⁷⁵。(12日在左侧看到了台湾。从那里朝南越过赤道就到了南半球，但因为信风停息，酷暑难耐，太阳下山之后又总是刮风下雨，船只前进了些许。船上的人都很难受，离开长崎之后晕船的人很多，唯独西周无恙。一周后大家终于都克服了)10月6日，从邦加岛(Bangka)⁷⁶和勿里洞岛(Billiton)⁷⁷之间⁷⁸的利亚特岛(Liar)⁷⁹附近通过。接近天亮的时候船突然不弹了(位于南纬2度40分，东经107度10分)。前一天，航行过程中在船的左侧看到过一根桅杆斜立在海面上，据说是因为此处暗礁甚多，轮船经常会触礁。下午风起雨至，船长试着张开风帆时，船体稍微晃了晃，便得意地扬言要让大家见识一下他的本领，众人面露喜色。结果须臾间风向骤变，船再次被定住，于是满船人都惊慌失色。一看右岸，苍林葱郁处聚集了数艘渔船，知道船触礁之后，都争先恐后地涌上前来。渔船上的都是马来人，目的是等船废弃之后抢夺货物获利。因此，西周一行人佩刀以备不测。荷兰人中有懂爪哇语的，以利益为饵与之交涉，将粗大结实的缆绳绑在船尾，尝试让小船并排起来拖拽，可是反复数次都未奏效。当时已经开始退潮，船只愈加动弹不得了，最终只能选择弃船登陆，降下小船驶向林地。大约在15、16丁⁸⁰后到达了一片生长着树木的沙洲，虽然中央的高处是干的，但又有海浪冲刷过的痕迹，所以推测涨潮时会被没过。下午3点过后，船长等人依旧无计可施，只能将带来的金库安放在干燥的沙滩上，然后向大船上传达命令，让其他士官将行李放置于此，于是小船彻夜往返不停。沙滩上飞虫很多，像芥菜籽一般微小，会钻到衣服里面，让人瘙痒难耐，即使点火也无法驱散，

⁷⁰ 位于今长崎县长崎市筑后町。第二次世界大战前被认定为国宝，但毁于原子弹。

⁷¹ 位于今长崎县长崎市出岛町。原本是荷兰东印度公司开设的商馆，1860年开始兼用为荷兰总领事馆，商馆长成为总领事，后来亦毁于原子弹。

⁷² 应是 Albertus Bauduin，负责西周一行留学生活的长崎荷兰贸易公司总经理，其兄 Antonius Bauduin 为建设上野公园的提议者。

⁷³ 可能是长崎西家家主道仙。西周一方并没有关于这次访问的记录，道仙在《西周传》的序文中也只提及西周晚年时两家的交往。

⁷⁴ 应是卡吕普索号(Calypso)，是一艘没有安装蒸汽机的帆船。

⁷⁵ 船员12人，乘客4人。

⁷⁶ 今印度尼西亚邦加岛。

⁷⁷ 应是 Belitung。今印度尼西亚勿里洞岛，与邦加岛共属邦加-勿里洞省。

⁷⁸ 加里曼丹岛和苏门答腊岛之间暗礁很多。

⁷⁹ 应是 Liat。今印度尼西亚邦加-勿里洞省利亚特岛，又叫 Pongok。

⁸⁰ 1.635-1.744公里。

大家只能精疲力竭地等到天明。翌日清晨，下级士官赶来，告知退潮后发现船已损坏，船舱上的水没过了膝盖，行李丢失了一半。而且日出之后，还能看到渔船聚集在大船附近打捞漂流的遗物。后来，船长和 2、3 名荷兰人将文件用箱子收纳好，带到了邦加当地的官府。（西周在林中行走时，看见有一条长蛇像稻草绳一样缠绕在两树之间，绿鳞红舌，分外艳丽。由于天气炎热，原想下水冲凉，却被老商人提醒恐有鳄鱼，只能作罢）因为食物只有少量面包和奶酪，水也很少，一行人陷入了饥渴交迫的困境。11 日上午 8 点送来了 7 艘印度型小船，荷兰人和西周一行人分别乘上这几艘船和原有的小船，12 日清晨到达了一个叫做勒帕（Lepar）的小岛，据说受邦加的官员管辖，面积约半里⁸¹，地势起伏，无处平坦。谷地之间有几户人家，料想全岛人口老少不超过 30 人，信奉回教，建有礼拜堂，酋长家在丘陵顶上，约 6、7 间⁸²的大小。前方有座 3 间左右大的小屋，板墙及腰高，上方四面敞开，屋内没有床铺，只铺着干土，有 2 个出入口，这就是西周这群落难暂时的落脚地。酋长 40 多岁，剃了头发，每天早上坐在门前诵经。他的儿子大概 12、3 岁，皮肤并不黝黑，天真可爱。当地妇女不见客人，甚至足不出户。西周担心夜晚寒冷，曾想要投宿酋长家旁边，有位 40 岁左右的老妇人出来拒绝，这是他们第一次见面。岛民都喜欢吃槟榔，于是常常是牙齿乌、黑嘴唇鲜红的样子。护理皮肤和烹饪都用椰子油，奇臭扑鼻。酋长为落难者们提供了食物，杀鸡烹鱼，虽然略似西餐，但大家还是无法忍受椰子油的味道。当天下午 4 点，荷兰总督府事务官范达曼（van Dammen）从邦加岛都保里港（Tobodli）⁸³来到这里，应该是为视察遇难情况，答应 2、3 天内会派出汽船来迎接后便离去。15 日，2 艘小船连着 1 艘汽船从邦加而来，停靠在岛的西岸。船上有一名总督府的职员前来接应，让落难者们换乘到船上，时近日暮，大家总算饱餐了一顿。第二天早晨到达了巴达维亚（Batavia）⁸⁴。（船舶鳞次栉比、帆樯林立，码头附近还有中国街，再往里走则有洋商的店铺和住宅）在一位认识博杜安的荷兰人的带领之下，众人入住了客栈。（客栈里佳肴美酒丰富，白天大约有 5、6 个小时左右，人们为了避开烈日都不出户外，室内凉风习习，不觉酷热，早晚则必有骤雨，街上车马络绎不绝）西周等人参观了学校、监狱和医院等设施。24 日正章和武扬一起到茂物（Buitenzorg）⁸⁵会见总督。很多人一来就中了暑，但数日后都痊愈了。11 月 2 日，大家又登上了荷兰船特尔纳特号（Ternate），船长约 20 间⁸⁶，宽约 5、6 间⁸⁷，比卡利普斯号大一倍。士官们各居一室，船长是鹿特丹（Rotterdam）⁸⁸人，另外还有 1 名医师和 2 名商人在船上，都是荷

⁸¹ 勒帕岛的面积实际上有数百平方公里。

⁸² 10.908-11.726 米。

⁸³ 应是 Toboali。

⁸⁴ 雅加达的旧名。

⁸⁵ 今印度尼西亚西爪哇省茂物市，坐落于雅加达以南约 60 公里处。

⁸⁶ 约 36.36 米。

⁸⁷ 0.09-10.908 米。

⁸⁸ 今荷兰南荷兰省鹿特丹市。

兰人。3日起锚出航。(此事应和同方会报告第六号对照查证⁸⁹)离开巽他海峡(Sunda)⁹⁰后向西出发,连日平安无事。在那期间,西周教正章荷兰语,正章教西周算数。3年元旦(1863年2月18日)轮船在东经40度到50度之间、南纬20度到30度之间,经过了马达加斯加岛(Madagascar)⁹¹外围,沿着好望角进入大西洋。西周虽然身体小恙,但服下兰医的药后康复了。正月中旬(三月上旬)船转向西北方航行,乘信风前进。

2月8日上午6点看到了圣赫勒拿岛(St.Helena)⁹²,11点停泊在詹姆斯敦港(Jamestown)⁹³。(港口的官员、医生还有洗衣女工等都来了)下午1点,西周他们下船上岸,住进斯托尔旅馆。大街小巷的人流不过数百,但是政府、学校、医院、教堂等一应俱全。有贯通大街的主干道,分成了3条路,都通向山顶。左边那条通往朗伍德府(Longwood),也即拿破仑一世的故居⁹⁴。山上到处都建有炮台,戒备森严。9日早晨,西周他们雇了1名荷兰人和3台马车奔赴朗伍德府。峰回路转,蜿蜒而上,山顶却是平坦的。走了1里左右看见一座古墓,是拿破仑去世后临时下葬的地方,之后灵柩又被迁移到了巴黎的荣誉军人院⁹⁵。再走20丁⁹⁶左右有一栋老房子,共有7个房间,分别是前厅、起居室、三将官的房间、台球室、餐厅、仆人房和厨房。在起居室前面、台球室和食堂之间有一个石阶的小中庭,以前是花园。房子背后是平原,能看见还有一座小屋,据说是作为流放地而建造的,但完工前拿破仑就去世了。(回程途中,正逢仙人掌花绽放,红白相间。路上偶尔可见放牛牧羊的人。大家都认为岛上吃的羊肉,简直与船上吃的盐渍肉无法相提并论,都非常满足。很多岛民都养了小鸚鵡,还有一种被起名为“拿破仑”的小鸟,羽毛丰美,形似戴胜鸟。西周遇到卖这种鸟的小孩,便买了2、3只,然而在船上没过几天就都死了)10日,众人回到了船上,船向西北方航行,某天停泊在阿森松岛(Ascension)⁹⁷。(把邮件放在了这里)3月20日(5月9日)进入了欧洲的外海,天气也终于变得寒冷起来了。27日航向稍微往东偏移。30日看到了日食。(4月7日,英国商船坚韧号(Fortitude)正巧从非洲西海岸返回,途中受困于暴风,100多天无法航行,因为原本预计只要40天就到达英国,所以已经水尽粮绝,靠近西周他们的船时请求了救援,分到了水

⁸⁹ 同方会(旧幕臣组织)会刊。第六号刊载了泽太郎左卫门所述《幕府军舰开阳丸终始第四会》。

⁹⁰ 今印度尼西亚爪哇岛和苏门答腊岛之间的海峡,印度洋的入口。

⁹¹ 今马达加斯加共和国。

⁹² 位于大西洋的英属小岛。

⁹³ 圣赫勒拿岛的首都。

⁹⁴ 即拿破仑·多拿巴(Napoléon Bonaparte, 1769-1821),又称拿破仑一世。1815年作为法兰西第一帝国的皇帝被流放到圣赫勒拿岛,1821年在此去世。苏伊士运河开通之前,东洋航路的客船多在圣赫勒拿岛停留。

⁹⁵ 巴黎中央塞纳河畔废兵院的圆顶教堂。1821年5月5日,拿破仑在岛上去世。直至1840年12月15日,灵柩才被运回法国安葬。

⁹⁶ 9.09公里。

⁹⁷ 是距离圣赫勒拿东北方向1000公里的英属小岛,归圣赫勒拿管辖。

和食物) 10 日晚上, 终于看到了康沃尔郡 (Cornwallis)⁹⁸ 的海岸, 那是第一次看见灯塔的夜晚。11 日进入了海峡 (Channel)⁹⁹。(往来的船只逐渐增多, 还有小渔船) 12 日下午因为起了大雾, 所以鸣笛航行。半夜看见了比奇角 (Beachyhead)¹⁰⁰ 的灯塔。到了白天, 终于云开雾散。13 日清晨看到了黑斯廷斯 (Hastings)¹⁰¹。引航员上船指挥, 下午 7 点通过了多佛尔海峡 (Dover)¹⁰²。15 日 (6 月 2 日) 有月食。16 日凌晨 4 点, 到达默兹河口 (Meuse)¹⁰³, 有蒸汽船前来拖航。晚上 8 点到达布劳沃斯港 (Brouwers Lagen)¹⁰⁴, 之后, 每天日行夜泊¹⁰⁵。5 月 (应该是荷兰的 6 月中旬) 终于抵达鹿特丹。18 日晚上 7 点 45 分, 又坐火车从鹿特丹出发前往莱顿 (Leyden)¹⁰⁶, 住在布雷德街 (Bredestraat) 的太阳旅馆 (Hotel de zon)。西周和真道寄宿在同一街区的奥登多普 (Oudendorp) 家中, 向范戴克 (van Dyke) 学了大概 3 个月的荷兰语。8 月下旬 (荷兰的 10 月上旬), 西周和真道师从莱顿大学的教授韦斯林 (Vissering)¹⁰⁷ 学习政治学。元治元年 (1864) 搬到了莱茵河 (Rijn) 边某位裁缝家住。庆应元年 10 月 (1865 年 11、12 月之间), 两人都完成了学业。西周在《五科口诀纪略》¹⁰⁸ 中记录了这段期间的所见所闻。

“文久壬戌年 (1862) 六月。鱼人与津田真道共奉官命, 与海军士官发江户, 以癸亥四月抵和兰, 驻于来丁。博士蒲父满 (Hoffmann) 氏, 以通日本语, 奉其官命, 管劳来事。鱼人乃修书, 以告吾徒所来游之意。大旨云: ‘我邦近来与外国订交, 时务所急, 设开成所于江户, 以令演习洋语, 以及地理算数格物化学诸科。唯至西方政事一科, 则未有传之者。讲明万国交际之通义, 究察四洲政治之得失, 今日所急。然鱼人等以晚学远游, 岁月不长, 无由力以究其蕴奥, 请就师而领其大略焉。’ 蒲父满氏得书, 谋之于来丁大学法学博士毕洒林氏, 是我二人所师事也。博士为者一简牍, 价蒲父满氏而赠吾徒, 以示教授之法曰: ‘以余观之, 所以能答二君来学之志。与其希望之意者,

⁹⁸ 应为 Cornwall, 位于英国英格兰西南的半岛。

⁹⁹ 指英吉利海峡 (English Channel), 沟通大西洋与北海, 是英法两国的地理分界线之一。

¹⁰⁰ 也叫英吉利云崖, 位于英国英格兰东萨赛克斯郡。

¹⁰¹ 位于英国英格兰东萨赛克斯郡, 在比奇角东北方向约 30 公里处。

¹⁰² 为英吉利海峡最狭窄处。

¹⁰³ 默兹河由南向北流经法国、德国、荷兰等西欧国家。

¹⁰⁴ 应为 Brouwershaven, 位于荷兰。

¹⁰⁵ 特尔纳特号因为是没有蒸汽机的帆船, 所以进入内河后就不得不依靠蒸汽机船拖拽航行。

¹⁰⁶ 又作 Leiden, 位于阿姆斯特丹和鹿特丹之间的工商城市, 莱顿大学建立于 1575 年, 是荷兰历史最悠久的学府。

¹⁰⁷ Simon Vissering (1818-1888)。

¹⁰⁸ 这是西周撰写的韦斯林授课记录。“五科”即韦斯林所授 5 门科目: 性法学 (自然法)、万国公法学 (国际法)、国法学 (国内法)、经济学、政表学 (统计学)。“口诀”即口授之意。原文《记五科授业之略》收录于《西周全集第二卷》第 134 页,《五科口诀纪略》收录于《西周全集第二卷》第 137 页。

在教授政事学之大本。其别：一曰性法学（Natuurrtgt）¹⁰⁹，二曰万国公法学（Volkenregt）¹¹⁰，三曰国法学（Staatsregt）¹¹¹，四曰经济学（Staatshuishoudkunde），五曰政表学（Statistiek）¹¹²，凡此五科。讲之宜至简至明，务示其根基，使二君解其旨趣利用而已。二君须先学荷兰语而精切，闻则通晓，言极容易，而甫为可。若余当政事学之教授，当以本年十月若十一月为之始。当初每周为之课二夕，但休校之诸期除之。然而若观所授之业，不奏余所愿之功，或有他因，使之不济事，则余得速辞教授，无有定期。是余所以预约二君也。二君受教，宜亲来就余家矣，而后余将问文君能恪守此条款否，或尚有他事依交互之许诺，别要规定者否也。千八百六十三年第七月十六日（我文久三年癸亥六月朔）来丁博士毕洒林署名。’承此书之后。余等从事和兰语学，几三个月，至八月下旬，执束脩之礼¹¹³，自是除休校日之外，每周二夕，侍于案下，笔记口授二阅年。以庆应元年乙丑十月，卒五科之业。初师当开五科之诀，先口授通论一则，以示授业之次序。今附于兹，曰学之为道也广矣。而修学之为时不久，是以今之授业，唯举其纲领，而示其根基而已。日本两学士，后来当参考诸家之书，而求此学之精备熟达。斯学是为欧罗巴之通儒硕学所作述，是故今之所传，皆欧罗巴之见解，而无顾日本之所见为如何矣。然而举此欧罗巴之见解，而措诸日本之国家人民者，其任将在公等。若夫事涉法教者，此中无一论及之。讲论此学之次序如左：第一论性法，是为凡百法之根源也；第二至第三论万国公法，并国法，是推广性法，外以律万国之交际，内以纪国家之治理也；而后第四论经济学，是富国安民之术，而论其道如何也；而终之以第五论政表学，是察一国之情状如何，而致其详密之术也。”

庆应元年10月14日（1865年12月1日）下午1点7分，西周和真道从莱顿出发，到达鹿特丹。武扬、贞说、良直和古川莊八都来到了旅馆钱行。15日（2日）到达布鲁塞尔（Bruxelles）¹¹⁴。莱顿的书商范参天（van Santen）和真道交情笃厚，送行至此地。西周和真道在高塔上远眺街巷后，再从这里出发前往巴黎（Paris）。（西周拜访了巴黎公使馆¹¹⁵，可是公使柴田日向守没有现身，只是让人代为传达了问候¹¹⁶。但福地源一郎¹¹⁷在馆内，得以相见¹¹⁸）当时有寺岛宗则¹¹⁹（又称陶藏）、五

¹⁰⁹ 即自然法。

¹¹⁰ 即国际法。

¹¹¹ 即国内法。

¹¹² 即统计学。

¹¹³ 古时师生初见时互赠礼物表示敬意。

¹¹⁴ 今比利时首都和最大城市。

¹¹⁵ 当时在巴黎并没有大使馆。但幕府的特别使节柴田刚中一行滞留在巴黎，所以“公使馆”指的是当时使节一行所在的霍滕斯街（Hortense）某伯爵府。

¹¹⁶ 因为太忙。日向国位于今宫崎县。

¹¹⁷ 福地樱痴。

¹¹⁸ 此处是基于津田真道和福地源一郎回忆的记录，而西周列出的、曾在巴黎见过面的人中并无福地。

¹¹⁹ 在蕃书调所任职时的同僚。

代才助、新纳某¹²⁰、森有礼、堀某¹²¹（其父名叫达之助¹²²，他是家中长子，通晓法语，能言善辩）、町田久成等许多日本人在巴黎，都是萨摩藩的人¹²³，主要由真道联络，西周只和有礼有过交往¹²⁴。

很快西周和真道就到了马赛(Marseille)¹²⁵，打算乘邮船¹²⁶出发，多亏了韦斯林的亲笔信，两人得到了相当的礼遇。当时因为苏伊士运河(Suez)¹²⁷尚未开通，所以是从亚历山大港(Alexandria)¹²⁸走陆路到红海北端的苏伊士湾¹²⁹，再乘船出发。（从香港到上海的航程中，船客们给前往中国的英国人开饯行宴，每人都要说几句，轮到西周时，他将大意传达给真道，请他代为发言）12月28日（1866年2月13日）抵达横滨，当晚到达江户。西周半夜拜访了位于一桥通¹³⁰开成所内的加藤弘之家。此前，西周曾在荷兰写信拜托弘之帮忙借宿开成所内的长屋一事。见面之后，弘之回复说：“因为按照官法规定，官舍不得租借给外人，所以只能明早再尽快给你安排住处，暂且先住在我家吧。”西周又问到妻子石川氏的住处，弘之答道：“现居中岛玄觉处。”于是，西周去了本乡¹³¹拜访，玄觉和石川氏都欣喜若狂。（起初西周前往欧洲留学的时候，将石川氏托付给了寿人和玄觉。文久2年（1862）6月，石川氏原本住在寿人家，但在12月25日寿人要举家搬迁到佐仓¹³²，所以石川氏就留在了玄觉家。文久3年（1863）2月29日，石川氏回了娘家，而她父亲因为侍奉松平直春（日向守），所以住在上赤坂溜池¹³³。3月18日，石川氏开始侍奉内田主殿头¹³⁴的夫人。没过多久，天皇下达了锁港至5月10日为止的敕令，遣使者江户留守德川义比¹³⁵催促家茂返回。于是江户开始骚动不安，石川氏的父亲让女儿辞掉了工作。4月18日，她随直春的夫人一同离开了东京。29

¹²⁰ 新纳中三。

¹²¹ 堀壮次郎。

¹²² 佩里来航时的翻译。

¹²³ 这是根据西周晚年所著《和兰归途纪行》的记录，实际上当时在巴黎的只有五代、新纳和堀。和寺岛、森还有町田见面应该是西周美化后的记忆。

¹²⁴ 这也是据津田真道回忆。

¹²⁵ 今法国普罗旺斯-阿尔卑斯-蓝色海岸大区的首府马赛。

¹²⁶ 在固定时间、沿着固定航线来往的大型客船。

¹²⁷ 沟通地中海与红海，南北向运河，全长164千米，起点位于埃及塞德港，终点为苏伊士湾陶菲克港，于1869年11月17日正式开通。

¹²⁸ 今埃及第二大城市。

¹²⁹ 位于红海北端。

¹³⁰ 位于今东京都千代田区的大路。

¹³¹ 今东京都文京区本乡。

¹³² 今千叶县佐仓市。

¹³³ 今东京都港区赤坂。

¹³⁴ 主殿寮的长官。主殿寮下属于宫内省，负责各宫殿的监守和警备工作。

¹³⁵ 即德川茂德，美浓国高须藩、尾张藩主，后来承袭了一桥德川家，改名德川茂荣。

日到达越后国糸鱼川¹³⁶，在直春的后馆¹³⁷帮忙。庆应元年（1865）8月又随直春的夫人来到江户。11月下旬，收到西周的信得知他即将回国，于是辞职住在玄觉家）29日西周入住开成所内的新居，是由弘之和玄觉二人匆忙安排的住处。

2、幕府出仕时代

庆应2年（1866）1月15日，西周按照前职担任开成所教授手传。上任当天便前往开成所投入工作，发现那里已经与之前的蕃书调所大相径庭，由西尾锦之丞、松本寿太夫等人担任所长或助理所长。没过多久，幕府命令西周、市川斋宫、弘之和真道4人制定开成所授课规则（斋宫后称逸吉）。3月13日，特别将西周提拔为幕府直参¹³⁸，任开成所教授，俸禄百俵¹³⁹20人扶持。（据西周寄给松冈邻的信所述：“我回国后应幕府之召，享百俵20人扶持俸禄，任开成所教授一职，位次于儒者。我并无谋求高位之心，但俸禄实在少得可怜，只能勉强糊口。”又曰：“因受幕府所召，旧主震怒，逼迫老父亲说明情况：‘臣儿离臣侧，既十四五年，漫游于东西，臣虽有父子之亲，而至儿之志，则臣不能知悉之，儿自为儿臣自为臣。（犬子离开臣已经14、5年了，漫游于东西世界。臣虽有父子之亲，至于犬子之志向，臣不得而知。子是子臣是臣）’至此，父亲再次与我断绝了联系，表面上不再来往。虽然没有做过亏心事，但自孔子春秋以来，君臣之义深入中日两国人心，纵使反复洗涤也难以清除此顽疾，终成今日之状。”）

4月，幕府命令西周和真道着手翻译从荷兰带回的政治学书籍，西周负责万国公法（国际法），真道负责国法（国内法），成稿后各自提交。9月19日幕府又下达命令让他们前往京都。此前，将军家茂在大阪病死于军旅之中¹⁴⁰，于是天皇命令庆喜继承宗家，留在京师的旧酒井府¹⁴¹。（西周等人登上军舰后遇到了小栗忠顺和松浦弘，大家都说是应召前往京都的。忠顺当时称上野介¹⁴²，曾任勘定奉行，是幕僚中的翘楚。西周学生时代曾经向他学过荷兰语，后又曾委托其翻译过陆军编制的书籍。据说维新时他退居上野领地¹⁴³，却遭奸臣污蔑谋反之罪，最终横死，甚至祸及家人。弘又名武四郎，因为博闻北海道之事而出名）25日，西周和真道到达京都，住在东町奉行组¹⁴⁴栗山莊藏家里。川上万之丞已经提前抵达，于是三人汇合。（万之丞是画师，号冬崖，与西周相识。维新后凭借制图的技艺在参谋本部任职，最终却发狂而死。此时万之丞和浅井道博、黑田久孝一同跟随家

¹³⁶ 今新潟县糸鱼川市。

¹³⁷ 贵人的夫人或家属居住的地方。

¹³⁸ 旗本和御家人的总称，幕府将军的直属家臣。

¹³⁹ 旗本资格为100俵以上。

¹⁴⁰ 是在长州征伐攻进大阪城的时候，并非战死而是病死。

¹⁴¹ 若狭小滨藩的京都住地。

¹⁴² 上野国位于今群馬县，与常陆国、上总国同为亲王任国，故“守”由亲王就任，设“介”辅佐。

¹⁴³ 庆应4年（1868），小栗忠顺隐居于上野国群馬郡权田村（现群馬县高崎市仓渊町权田）。

¹⁴⁴ 归属于函馆奉行所。

茂，庆喜继位后也留下了。道博又名六之助，久孝又名久马助。后来两人都成为了陆军将领)不久，斋宫也从江户被召来，然后一同入住。西周嫌弃这里狭小拥挤，便和真道、斋宫一起搬到上京黑门通¹⁴⁵中立卖下¹⁴⁶榎本町¹⁴⁷柳屋甚七的家。当时幕府多从拥有特殊技艺的武士中选拔人才，道博和久孝因测量、万之丞因制图、斋宫因电信机相关的技能而入选。(斋宫到达之后被庆喜召见过 2 次，测试了电信机，又让涩泽荣一学习了使用方法，年底之前就回到了江户)只有西周和真道是因学问而被列为士族的，等了一个多月也有受到召见。后来真道因为没有工作而返回了江户，而西周虽然暂时留在京都，但也没有被召见咨询，只能借酒解闷，闲暇时便将《万国公法》的译本拿出来修改。(据小山正武所述：“西周当时每天愁眉不展。正好这段时间先前主张攘夷论的志士们从下关战争¹⁴⁸和萨英战争¹⁴⁹中吸取了教训，便到京都访问西周征询意见和建议。西周说：‘当务之急是削减世家贵族的俸禄、废绝门阀和改革兵制。’志士们都很佩服他的卓识远见，认为此事有利于造福后来之人。中川宫¹⁵⁰和山阶宫¹⁵¹等贵族亦慕名想见西周，却遭到了幕府一方的阻挠而未果。”)西周的手记有这样记载：“行彦与我刚从荷兰归国不久，就受到现将军的急召，外界或许以为会是咨询国政之事，然而绝非如此。那么缘何召见我们？实在无法理解。于是私底下思量：‘将军召集学士，并非有什么目的，不过是如古代王将好龙罢了。末代世道多有此弊。’”

12 月 28 日《万国公法》翻译完成。同月，德川昭武¹⁵²召见西周，询问西欧的风俗和航路的情况。(昭武曾任民部大辅¹⁵³，住在京都的相国寺¹⁵⁴。5 日庆喜在二条城¹⁵⁵继承将军之位，20 日命令昭武前往法国，所以随行者中有很多水户¹⁵⁶藩人，只有荣一和木村宗三郎是幕府派遣的。荣一曾经是一桥家的下级官吏，负责管理昭武的费用。当时任开成所普通英语教师，所以负责接待事宜)昭武周围几乎都是主张攘夷论的志士，所以很少人愿意听取西周的主张。宗三在京都开了私塾教授英

¹⁴⁵ 今京都府京都市中京区大文字町黑门通，一条南北向的道路。

¹⁴⁶ 中立卖是京都市上京区中央部东西向的道路。

¹⁴⁷ 今京都府京都市中京区榎木町。

¹⁴⁸ 文久 3 年 5 月 (1863 年 7 月) 在今山口县下关发生的战争。起因是长州藩和部分攘夷论志士反对开国，与英国、荷兰、法国和美国的船队发生了冲突。后来四国组建联合舰队进行了反击，最终取得胜利。

¹⁴⁹ 文久 3 年 7 月 (1863 年 8 月) 在今鹿儿岛湾发生的战争。起因是文久 2 年 8 月 (1862 年 9 月) 发生的生麦事件，英国人冲撞了萨摩藩主岛津茂久的队列，于是藩士将其杀死。英方敦促萨摩藩解决此事，但交涉未成，两军再次发生冲突，虽然两败俱伤，但最终英军取得胜利。

¹⁵⁰ 即久迩宫朝彦亲王 (1824-1891)。

¹⁵¹ 即山阶宫晃亲王 (1816-1898)。

¹⁵² 水户藩主。

¹⁵³ 民部省的官职。

¹⁵⁴ 临济宗相国寺总本山。位于京都市上京区相国寺門前町。

¹⁵⁵ 位于京都府京都市中京区二条城町，为江户幕府的起源地。

¹⁵⁶ 今茨城县水户市。

语，因为接到了随行的命令，所以将学生托付给了西周。（据说昭武等人第二年（1867）1月12日从横滨出发了）3年（1867）2月左右，西周搬到了四条大宫¹⁵⁷西边的更雀寺¹⁵⁸。之前，因为柳屋租房期满，所以暂时住在御池通¹⁵⁹的乌帽子店，最终还是借住在该寺。自从西周搬到了乌帽子店，宗三的学生们渐渐地开始过来学习，福住三和马场正武是其中最优秀的。（福住三之后去向不明。正武起初称良助，后来借用小山氏，任大藏省的主税官）搬到更雀寺后，来自会津¹⁶⁰、桑名¹⁶¹、津¹⁶²、福井、备中的松山¹⁶³等藩的士人纷至沓来，有近五百名之多，大名之中也有前来听讲西洋法学课的。西周制定好简单的教学法后，让福住三做塾头、正武做授读教学生。3月中旬，庆喜突然召见，碰巧西周那段时间感冒，近一周卧床不起，只能蓬头垢面地出门。因此和小姓头取新村主计头¹⁶⁴悄悄耳语道：“我因连日卧床不起，未曾沐浴梳洗，突然被召见又不敢不从，只能以这幅狼狽的样子前来，恐怕会被视为不敬吧。”主计头听后进殿传达，很快又出来说道：“区区小事，无需拘泥。”，西周这才敢进去。庆喜想学法语，西周立即写下了法语的二十六个字母及发音呈上，从当天开始每天下午2点到4点之间去上课。庆喜记忆力超群，数日后便能读写，从文字到单词，从单词到复合词，再从复合词到惯用句，循序渐进。3月下旬，西周随庆喜前往大阪。（小山正武的记录如下：“当时，英法公使乘军舰至大阪，率领护卫兵住在寺町，意在强行开放兵库港。庆喜带着西周前往，应该是为媾和一事。”）5月19日，西周成为奥诘并¹⁶⁵，一边照旧教庆喜法语，一边为幕府翻译外交文书，终于算是稍微得志了。（6月22日他在寄给松冈邻的信中写道¹⁶⁶：“上个月19日我被任命为奥诘并，实感荣幸之至。所谓奥诘虽有官宦之义，我却获得特旨只负责为将军授课，以及为幕府翻译等事务，此乃我的专长。”）

7月27日，西周又随庆喜返回京都。当时，庆喜的朝觐常常直到黄昏时才结束，某天甚至持续了一整晚，天亮回来后召来西周讲授法语，突然感叹道：“学问和政治必须一直分立吗？其实今天早上的课，我一句也没记住。”结果叫停了法语课。8月底9月初的时候，官方开始允许幕臣携带家眷上京同住，于是奥诘小姓、奥诘医师等都让妻儿家属进京了。西周也仿照此例，申请借住三

¹⁵⁷ 今京都府京都市下京区四条大通町。

¹⁵⁸ 属于净土宗禅林寺派，位于京都府京都市左京区静市市原町。

¹⁵⁹ 今京都府京都市中京区一条东西道路。

¹⁶⁰ 今福岛县西部。

¹⁶¹ 今三重县桑名市。

¹⁶² 今三重县津市。

¹⁶³ 今冈山县西部。

¹⁶⁴ 民部省主计寮的长官。

¹⁶⁵ 奥诘是德川幕府的官名，多为1万石以上的大名，需要隔天接受将军的各种咨询。奥诘并是序列低于奥诘的职位。

¹⁶⁶ 《西周全集第三卷》第635页。

条组屋内寄骑¹⁶⁷的房子，让回江户省亲的福住三通知石川氏上京。（9月28日，石川氏和养女好¹⁶⁸在仆从佐一郎的陪同下离开开成所的长屋，在小纲町河岸¹⁶⁹坐上小船后，又搭乘邮船出发，10月8日到达京都。据说蒸汽船往返于江户大阪之间便是从此航班开始的）西周的住处并不宽敞，却有三十多名书生来借住，原本提供给家臣的门长屋、玄关、客厅都住满了，走读的学生比之前多了一倍。随着私塾规模越来越大，幕府的工作却越来越清闲。虽然国事繁多，西周和同僚奥诘医师们每天也都有闲聊，但从无听到过任何计划或谋略，西周因此有些怏怏不乐，便纵情饮酒来发泄愤懑之情。石川氏到来后，担忧他沉湎于饮酒，让医生劝他节制。

10月13日，西周突然被唤到二条城的大广间¹⁷⁰，到达之后就看见庆喜坐在上层的门槛一侧，有一名武士在近处正匍匐着和他说话，老中以下各官列于其侧，西周被命令仔细听他讲话。然而因为座位距离上段有2、3间的距离，武士又是低伏着讲话，所以只能隐隐约约地听见声音，却听不清具体内容。目付的设乐备中守¹⁷¹拿来了笔墨，打算和西周一同记录武士的话，最终还是没能成功。武士退下后，西周才知道，那人是萨摩武士小松带刀¹⁷²。庆喜大概正是在这个时候决意返还政权的。薄暮时分，西周又被召见，大广间的走廊被屏风环绕，庆喜坐在其中，招手让他上前，询问了国家的三权分立和英国议会制度等事情。西周说明了大概内容便退下，晚上在荧荧烛光中将详细内容写成了《西洋官制略考》¹⁷³，翌日清晨提交。（对此，小山正武说：“除了本考之外，西周的其他著作中也有对君主立宪制和联邦制以及中央集权的优劣进行过论述，大概是这一年初春写的文章。西周曾叹息道：‘幕府一派中能够理解此文的，也只有原市之进、酒井十之允、广泽富二郎¹⁷⁴和田安五郎等几位罢了。’”）

有一天，庆喜通过若年寄¹⁷⁵永井尚志传达让西周用英文书写信函的旨意，用于告知英国公使关于政权归还朝廷一事。又有一天，庆喜从马场回来后召见西周，蹲在走廊见西周，让小姓取来纸笔并问道：“在欧洲的风俗中，如何称呼别国的君主？”西周回答：“君主之间的应酬不同于外交文书，一般以兄弟相称。若地位稍低，也有以甥侄相称的。”后来西周还问及庆喜给拿破仑三世写信一事。因为去年5月，家茂曾向拿破仑三世提出贷款军费和借战舰的请求，庆喜继任之听闻此事便向法

¹⁶⁷ 同“与力”，武官名。

¹⁶⁸ 手塚律藏的次女。

¹⁶⁹ 今东京都中央区日本桥小纲町，当时是码头。

¹⁷⁰ 能容纳多人的宽敞房间。

¹⁷¹ 目付为官位名，俸禄1000石，承担监察旗本、御家人的事务。设乐为姓氏。

¹⁷² 小松清廉，维新十杰之一。

¹⁷³ 在《泰西官制说略》（《西周全集第二卷》第184页）中也有“西洋官职略考”的标题，另有一说是出自庆应3年（1867）11月的《议会草案》（《西周全集第二卷》第167页），两处均有相关记载。

¹⁷⁴ 会津藩士，辅佐藩主容保。明治9年，西周为他的《解放五年纪事》一文写了序。

¹⁷⁵ 江户幕府中仅次于老中的要职，指挥老中管辖之外的旗本、御家人。

国公使询问，结果拒绝了此事。具体的前因后果，胜义邦¹⁷⁶在《鸡肋》一文中有记载，所以西周提出这个问题是无误的。（根据小山正武的记录：“拿破仑命令驻日大使设法让幕府中计，让幕府贷款购买战舰。小栗上野介对此深信不疑，西周却痛批了一番。幸好，身在法国的幕臣栗本安艺守也和西周持同样的观点，最终法国的阴谋没有得逞。”）一天，西周被召见，庆喜坐在御座间的外面，这里是老中等各官向将军禀报事务的地方，当时板仓胜静在此侍奉。庆喜向西周咨询了公使的职责。一天，西周又被召见，永井尚志出来对他说：“有一事相问：“若想表达‘方法颇多而意旨相同’之意，用什么词表达恰当？”西周回答：“‘一致’或者‘揆一’，如何？”尚志顿悟，连呼“是‘一致’！是‘一致’！”，便进了御用部屋¹⁷⁷。通过这几件事可以看出，庆喜是如何差遣西周的。甚至还有比这更琐碎的事情。例如，西周的手记中写道：

“有一天，某位幕臣从长崎归来，献上了打算用在学校的电气灯模型，庆喜召我来操作。于是我买了化学药品¹⁷⁸放好，趁着夜色与户塚文海一起尝试点火。结果上至将军下至大众都迷上了这件事，连续几晚乐此不疲，持续数日才罢休。还有一天，将军的某位近臣从江户买来了缝纫机，贴在底部标签上的文字应该是使用方法，将军就命令我翻译出来，于是我请求将缝纫机带回家中，参照实物翻译。在尝试操纵运转时，不小心折断了一根针，我一下子陷入窘境，只能慌忙请来针匠修理，然后物归原主，但并没有被问及说明书的事。虽说我已掌握了西洋的语言文字，但也并非通晓百科，更何况电气的工艺技术和缝绣的技巧！即便如此，也只能忍气吞声听令行事。然而这类事务本应是宦官的工作，绝不应该是士大夫所为，但又无可奈何。当时洋学方才兴起，大家不过是对新事物感到好奇而已，尚未达到考虑什么重要、什么不重要的程度。如此一想，将军命令我尝试运作电气灯模型、让我翻译缝纫机标签说明也就没必要大惊小怪的了。只是我自己满足于目前的奥诘一职，没有主动提出异议，最终与那些苟且偷安的幕府士族没有什么两样，一想到这里，我就羞愧难当。”

3、卷入戊辰战争

11月中，各藩人士蜂拥而至，京都城中人心惶惶。（根据西周的记载，武扬从江户到达时，发现人人皆持枪外出）12月2日，宗则在给西周的信中写到：“近日听闻法国公使积极向幕府出谋划策，但我认为此举与英国侵略印度乃同一手段¹⁷⁹。先怙惠幕府削弱各藩势力，惹各藩动怒后正好推销坚船利炮。如此看来，当务之急不是外患，反而是内忧。以我所见，解决这个问题在于去私存公。封建制是私的最大问题，若不及早清除，恐有不测之祸。我想找一个安静之处对饮详谈，时间和地点按由您定夺。”宗则是这一年春天从欧洲回国的，当时曾去榎木町拜访过西周，之后回了故乡，

¹⁷⁶ 胜海舟（1823-1899），幕末政治家，曾赴美留学。

¹⁷⁷ 指江户幕府的大老、老中和若年寄等阁老在殿中的办公室。

¹⁷⁸ 或许是指类似电池的药品。因为当时干电池还没被发明，所以说到电池，一般是指将电极连接在放有药品的容器上。

¹⁷⁹ 英国侵略印度时采取的煽动当地人民对立、从中渔翁得利的手段。

现在又到京都来了。9日，西周因为与宗则约好在八新餐馆见面，所以他早早地起床前去相见。一直等到临近中午时分，西周家仆却突然禀报说二条城戒严了¹⁸⁰。于是西周立刻给宗则写信，对不能守约致歉后，便立即返回登城。

西周回到二条城后，便向守城的新选组士兵打听戒严的缘由。原来是萨摩军已占领了皇宫¹⁸¹，战事一触即发。西周留在了城中，奥诘中只认识一位叫石川良信的人，虽然两人都担忧将军的安危，但因为朝廷和幕府都没有确切的消息，所以也是束手无策。11日，获得许可后，西周回家一趟，还清了欠款，并与妻女诀别，然后再次登城。石川氏返回江户，寄宿在兄长相泽朮家。12日下午6点左右，庆喜出城向大阪进发。启程前，他让将士们在广场上集合，其中有会津的松平容保、桑名的松平定敬麾下人员，官吏有胜静、尚志等人。庆喜敲开酒桶盖，用陶器盛酒后赐给众人¹⁸²。用金粉描绘的桐叶纹章¹⁸³酒器多达数千个，估计是东本愿寺¹⁸⁴进贡的。西周担忧地问道：“此行幕士、藩士杂糅难辨，途中一旦生变，如何认出近侍？”因为曾经给定敬讲解过洋书，他在西周的劝说下也认为应该确定暗号，向庆喜禀报后当场就被采纳了。

庆喜、容保、胜静和尚志骑马，其他人徒步紧随其后。西周病后初愈，尽管体力不支，还是得提起精神跟上。从鸟羽街道出发时已入夜，并没有配备提灯。经过八幡·山崎¹⁸⁵附近时，先锋队的两个火炬已经十几丁（超过1公里）之远，但是仍有许多会津和桑名的藩兵落在后方，西周担心中途会出问题也不无理由。13日黎明前到达大阪，西周的家仆佐一郎也尾随而至。（当初跟随西周从江户出发时的家仆是利亮，姓栞崎，名宏。西周在三条组屋与妻女分别时，利亮和石川氏的仆从佐一郎都曾请求一起入城，但西周还是留下了利亮来保护石川氏和养女好，自己带上了佐一郎。21日10点，夫妻终于在小竹屋旅馆重逢。此前，庆喜的偏房、小姓、奥诘诸士的妻儿一起从京都出发，投宿于大津郡代¹⁸⁶石原清一郎处，计划东行，妻子石川氏12日夜晚也从京都出发，奔赴石原处。此时驿传制度¹⁸⁷已经不起作用，如果遇到带着妻儿赶路的，车夫们都会认为是奇货可居、贪得无厌。管事的武士奥诘津田和村上担心路上出状况，决定走水路。于是18日乘船从伏水¹⁸⁸出发，晚上到达大阪并在此停留。22日西周再次和石川氏见了面。石川氏当天晚上乘帆船离开大阪，前往兵库

¹⁸⁰ 二条城的德川阵营进入战斗态势，士兵加强了防卫。

¹⁸¹ 此时已经发出了王政复古的号令。

¹⁸² 即开镜仪式（鏡開き），是武士出阵时为了鼓舞士气、祈愿必胜而举行的仪式。

¹⁸³ 原本是皇室的纹章。

¹⁸⁴ 净土真宗大谷派的本山，正式名称为“真宗本庙”，位于今京都府京都市下京区。

¹⁸⁵ 京都府南部的八幡·山崎的地峡。

¹⁸⁶ 大津应是代官，比郡代（10万石）低。郡代是统治范围在10万石以上，设置在关东、关西、美浓、飞弹等地，而大津通常是代官的统治区域。

¹⁸⁷ 德川幕府统治下保障旅客住宿和消息传达的交通体制。原本的字义是指律令体制下的传马制度。

¹⁸⁸ 今京都府京都市伏见区。

换乘蒸汽船。23日蒸汽船拔锚启航，途径下田¹⁸⁹，27日晚到达品川¹⁹⁰，28日天亮到达兄长朮家。28日西周被任命为奥御祐笔¹⁹¹所诘，到达事务所后却不见一人，且终日无事，只有组长汤浅贯一郎不时过来闲聊几句。西周之前就被允许住在大阪市内，在上町的一家酒店借有一室，女主人非常照顾西周。西周公务结束后，每天都要喝酒解闷。这一年，西周翻译了《性法》（即《自然法》），命题为《性法说约》¹⁹²，还未加注完成，原稿却在前往大阪途中遗失了。

明治元年（1868）正月元日下午4点，西周被任命为目附¹⁹³，尚志在御用部屋里传达了这项旨意。继西周之后还有原职奥诘的远山谨四郎和原职外国支配组头¹⁹⁴的成瀬善四郎¹⁹⁵。当时在御用部屋任职的有板仓胜静、松平信笃丰前¹⁹⁶守、平山省斋图书头¹⁹⁷、永井尚志和塚原但马¹⁹⁸守等，大目付是泷川县举播磨¹⁹⁹守、户川安荣伊豆²⁰⁰守，目付是设乐备中守、榎本对马守、泷泽佐太郎、木城安太郎、保田鉞太郎和牧野土佐²⁰¹守等。梅泽孙太郎和妻木多宫2、3日从二条城赶来。众人2日进入大阪城，西周也住在城里。去年（1867年）12月24日，名古屋的德川庆胜和福井的松平庆永这两位老斥侯²⁰²从京都来传达朝廷的旨意。28日从江户传来了幕府兵烧毁了芝口²⁰³的萨摩藩邸²⁰⁴的报告。但是西周始终未能了解详情，日记中写道：“虽觉事态严重，但只知其片鳞半爪。”29日夜晚庆喜召见西周，拿出《讨萨表》²⁰⁵的原稿，命令他修改。西周认为需要斟酌的不只是字句，于是

¹⁸⁹ 今静冈县下田市。

¹⁹⁰ 今东京都品川区。

¹⁹¹ 同“奥右笔”，下属于若年寄，负责记录和制作机密文书等事务。

¹⁹² 由题目可以推测，应该是西周在荷兰向韦斯林学习的自然法课讲义的抄译。

¹⁹³ 同“目付”，下属于若年寄，主要负责监察旗本和御家人，还有城内的巡检、预防火灾、监督各官等事务。

¹⁹⁴ 下属于外国奉行，负责外交事务。

¹⁹⁵ 应是远山在西周之前，而成瀬与西周同时成为目附。

¹⁹⁶ 松平信笃应为松平正质。丰前在今福冈县东部、大分县北部。

¹⁹⁷ 图书寮的长官，下属于中务省。

¹⁹⁸ 塚原昌义，但马即今兵库县北部。

¹⁹⁹ 泷川县举，曾任长州征伐的参谋，反对大政奉还，明治元年（1868）1月3日下午持庆喜的《奏闻书（讨萨表）》率军攻入京都，与萨摩藩兵起了冲突，此事即戊辰战争的开端。播磨即今兵库县西南部。

²⁰⁰ 应为户川安爱。伊豆国即今静冈县伊豆半岛、东京都伊豆诸岛。

²⁰¹ 今高知县。

²⁰² 德川庆胜即尾张藩主。松平庆永为福井藩主，号春岳。“斥侯”原是侦察之意，此处指朝廷派来的人。

²⁰³ 今东京都港区。

²⁰⁴ 即江户萨摩藩邸烧毁事件。庆应3年12月25日（1868年1月19日）位于江户三田的萨摩藩邸被烧毁，此事成为了戊辰战争的起因之一。

²⁰⁵ 鸟羽伏见之战时，德川庆喜为了表明讨伐萨摩藩的立场而写的、列举了萨摩藩罪状的弹劾书。

陈述了自己的意见。正巧平山图书头到了，于是庆喜让西周退下。30日听说庆喜召集各官到大广间的通知，但西周不知道具体缘由。原来是要下达攻入大阪城的命令。3日，胜静召西周到御用部屋，说是前一天晚上，室贺甲斐²⁰⁶守遭遇了“断发之灾”，于是辞职住进了旅馆，不愿进城。因为甲斐守曾任御侧御用人²⁰⁷，和西周相识，所以委托西周说服他进城。所谓“断发”，是在就寝时发髻莫名其妙断掉、切口犹如被快刀所斩²⁰⁸的现象，按照当时的习俗来说是不祥之兆。西周到达旅馆之后，安慰他断发和镰鼬²⁰⁹之类的并不是什么妖怪，并告知他，胜静在催促，于是两人马上一起进了城。晚上，庆喜屡次让西周登上天守阁看伏见的火光，方才知原来官军拒绝了德川家的使者泷川播磨守，由此爆发了战争²¹⁰。

4日战报频传，但大部分都是幕府军失利的消息。到了5日，虽然曾经有过传习队²¹¹的捷报，但最终还是战败了。6日夜晚，西周被召往御用部屋，尚志传令道：“让松平忠国²¹²带兵奔赴守口²¹³，出兵完毕后返回汇报。”忠国在武藏国忍²¹⁴的藩兵屯在天满²¹⁵附近，西周7日在凌晨3点左右到达忍藩的驻扎地传达命令。一位家老接到命令，过了一会儿返回说：“正在筹备中，请稍作等待。”结果让西周等了很长时间。接近中午的时候，才请他检查军队。到达守口一看，发现不仅队伍不整，甚至有士卒离散的情况。西周虽然不知其中缘由，但内心窃思：“万事休矣。”又偶遇了泷泽佐太郎，他也受命和西周负责同样的工作。同行途中，两人遇到了谨四郎，对方骑马，我方走路，就这样无言地擦肩而过。接近城时，士兵们乱哄哄地夺门而出。西周和佐太郎都茫然不解。原本打算进御用部屋复命，却看到了众人都面如土色的样子，在各个角落交头接耳。西周问钐太郎发生了何事。钐太郎竖起大拇指回答道：“这家伙夜里跑了。”²¹⁶西周大为震惊，然后回想起昨夜临出发时，觉得带着骑马枪不方便，于是想问奥诘的同僚借手枪，结果谁都不愿意。西周还因为大家的冷漠无情而生气，这才明白原来他们早有预料。事已至此，大家只能聚在一起讨论接下来该怎么办。有人说留在城内抵抗到底，有人说只能倚仗和宫²¹⁷商量计策，还有人说将整个城都交给纪伊侯，即中纳言茂承

²⁰⁶ 今山梨县。

²⁰⁷ 将军近臣，负责把将军的命令传达给老中等各官。

²⁰⁸ 传说中趁人不注意时剪下头发的妖怪。

²⁰⁹ 传说中以风的形态出现，并用爪子袭击人的妖怪。其实是皮肤上突然出现裂痕，被认为不吉利。

²¹⁰ 播磨守持《讨萨表》率军进入京都时与萨摩并发生了冲突，由此爆发了戊辰战争。

²¹¹ 幕府聘请法国军师作为顾问训练的一支近代军队，包括步兵、骑兵、炮兵。

²¹² 武藏国忍藩主。

²¹³ 今大阪府守口市。

²¹⁴ 今埼玉县行田市。

²¹⁵ 同上。日本全国各地都有很多“天满”的地名，以及祭天满天神（菅原道真之灵）的天满宫。

²¹⁶ 指庆喜连夜出逃一事，从此处原文为“此物夜遁”可知，钐太郎对庆喜并无敬意。

²¹⁷ 孝明天皇的妹妹，和宫亲子内亲王（1846-1877），德川家茂的正室。

²¹⁸，他在天王寺²¹⁹拥兵三千。众人都认为只有他没有二心、值得信赖。尚志把西周招至御用部屋后问道：“事已至此，该如何是好？”西周反问道：“板仓侯和会津桑名的大名在何处？”永井说：“皆都随将军而去。”西周问：“有没有留下命令或文书？”永井答：“没有。”西周说：“如此一来只能追上将军返回江户了。”语毕，西周退下。

很快，各方面的负责人就收到了往纪伊方向东行的命令，从战场上返回的人也要一律执行，只留下妻木田宫²²⁰一人将城池交给德川庆胜和松平庆永。此时，西周畅饮之后正在酣睡，突然被佐一郎唤醒：“大家都走了，主人也赶紧起身吧！”于是西周马上带刀出发，佐一郎负枪跟随。通过城门时已经是下午4点左右，到达堺町²²¹时已是日落时分，回头一看大阪城起火了，西周怀疑是官军所为²²²。后来在田宫听说，是从城东的某一处草屋开始失火的，因为人手不足所以燃烧殆尽。当晚，在堺町住了一宿。

8日经过岸和田²²³，夜宿纪伊国山口²²⁴。9日到达和歌山，10日夜宿和歌山市内。从大阪来的德川家遗臣原以为这里是茂承的领地，所以路过不会受到阻拦，结果到达后，朝廷发布了征讨德川庆喜的诏令²²⁵，形势霎时大变。更何况鹫尾²²⁶率部驻扎在附近的高野山²²⁷，宣称将要攻入和歌山。与和歌山藩厅谈判数次未果，遗臣们只能离开城区，沿着海岸前行。11日，西周一行人到达和歌浦，在酒店住了2天。14日，借来了纪伊藩的军舰明光丸²²⁸，大家打算乘船东行返回江户。只留下西周和勘定奉行小野友五郎与数名部下，分别是徒目付佐佐木源次、志贺又四郎和稻川小助，小人目付柴沼铎藏、池永丹次郎和清水达藏²²⁹留在陆上等待东面（幕府）来的船只，负责护送伤病兵，因此西周又被称为伤病员总管。西周心想：如果就地等德川家的船来接应伤病员的话，最快也要半个月之后了。万落在敌军手上，就会背负叛贼的罪名被处死，我不想命丧于此，不如剪掉顶髻，自称医生，免遭杀害。而且天下已经大乱，定会移风易俗，留着顶髻又有何用？当天，西周断发沐浴，

²¹⁸ 纪州藩主德川茂承。纪州藩也称纪伊藩。

²¹⁹ 今大阪府大阪市天王寺区。

²²⁰ 妻木赖矩。

²²¹ 今大阪府堺市。

²²² 究竟是官军攻入城内放的火，还是幕府兵败退后放的火，抑或是暴徒所为，真实原因至今未知。

²²³ 今大阪府岸和田市。

²²⁴ 今和歌山县和歌山市。

²²⁵ 明治元年（1868）1月7日朝廷下达德川庆喜追讨令，2月3日发布庆喜亲征诏。

²²⁶ 鹫尾隆聚，出生于公家鹫尾家，是尊王攘夷派，为响应王政复古，于庆应3年（1867）12月12日在高野山举兵，戊辰战争时任奥羽追讨总督，明治以后任陆军少将、元老院议官等职。

²²⁷ 今和歌山县伊都郡高野町。

²²⁸ 元治元年（1864）纪州藩从英国购入的军年，150匹马力，887顿。

²²⁹ 徒目付、小人目都是目付的下属，徒目付在小人目之上。此时负责指挥勘定奉行小野麾下的小队和运送伤兵。

到达江户时，往日风采已经不再。在水户期间头发渐长，戴了假顶髻，后来到了沼津²³⁰才摘下。友人们也纷纷效仿他断了发，竟因此兴起了断发之俗。（伤兵中很多是从伏见过的，其中佐久间近江守伤势最重，西周见到他时，已经气息奄奄，最终还是去世了）17日西周一行人经过盐津²³¹到达汤浅²³²。（此行世良太一也一同出发，此前他因为和古贺谨一郎一起前往京都，所以来晚了）当天明光丸从由良²³³出发，由于缺乏煤炭，只能以柴火代替燃料，与西周一行几乎同时到达江户。18日，西周等人在汤浅停留。19日到达由良，下午2点将伤兵运上赫尔曼号（Hermann）商船。（6、7天前，浅野美作守乘军舰从江户到大阪，听闻形势大变后立即调转方向，然后雇了这艘船来运送伤兵）这一天，西周的庶子勃平²³⁴在京都下长者町²³⁵出生，生母为在京都时的侧室渡边米。21日夜晚西周到达江户，22日早晨顺利将伤病兵运送上岸，然后下船进入江户城。当时在目附部屋的有松浦越中守、古贺谨一郎、朝仓藤十郎、阿部邦之助、原弥十郎、新见相模²³⁶守和冈田斧五郎等人，还有走陆路的保田鉾太郎、远山谨四郎、梅泽孙太郎、泷泽佐太郎、牧野土佐守、榎本对马守和设乐备中守等人²³⁷，无论是走陆路的，还是乘明光丸走水路的，大家都到齐了。小吏拿出横幅卷宗，让西周登记了就职的日期和姓名，然后盖上手印，出城时已经是下午6点之后。城门处有守卫，每当目附地位的人通过时，都会伏地大喝，让人避开，因此如果不持有纹样的提灯出不了城。幸好弥十郎碰巧带了两盏，于是西周借走其一。当天晚上，西周住在和田仓门²³⁸内会津上屋敷的内藤介右卫门家。介右卫门是容保的家臣，是在赫尔曼号上相识的。（23日，西周公务结束后，到深川万年町²³⁹拜访了借住在松平乘全²⁴⁰宅邸的石川氏兄长朮家，夫妻相见，24日也留宿了）25日西周搬到了会津上屋敷的瞭望楼，这是介右卫门借给西周的住处。石川氏也从兄长家搬了过来。（26日福住三和妻子前来拜访，他是西周在京都时的门人。当时西周有两名家仆：佐一郎和忠吉。佐一郎随西周从京都到了大阪；忠吉原是德川家臣中川家的仆人，在大阪时和主人失散了，西周在和歌山时便开始跟随，到了江户之后，忠吉的妻子也来侍奉。宏之前随石川氏乘船时生了病，后来回家休养了。还有另一个仆人，在西周从和歌山出发时前来投奔，到江户之后便辞别了）

1月下旬，西周奉命查清立宪政体的内容。在此之前，庆喜返回江户时，真道曾建议过创立议

²³⁰ 今静冈县沼津市。

²³¹ 今滋贺县长滨市西浅井町。

²³² 今和歌山县有田郡汤浅町。

²³³ 今和歌山县由良町。

²³⁴ 西周唯一的亲生儿子。

²³⁵ 今京都府京都市上京区。

²³⁶ 今神奈川县。

²³⁷ 加上7名从大阪逃离到江户的人。

²³⁸ 江户城东侧面向外壕的内郭门之一，建于1620年，现只剩石垣、和田仓桥。

²³⁹ 与龟住町等合并为今东京都江东区深川町。

²⁴⁰ 江户时代后期的大名和老中，三河国西尾藩第四代藩主。

会之事，接见后授予了目附一职。此番是想让西周与真道一同负责调查此事。没过多久，加藤弘之和鹤殿团次郎两人也相继就任目附，与西周等共同调查。2月12日，又任命西周为奥诘。在此之前，庆喜已经决定采纳忠宽和义邦提出的为恭顺谢罪的建议，其他曾任要职的幕僚也大多居家居省。这天一大早，庆喜出城到了东叡山大慈院²⁴¹。因为西周担任目附的日子尚浅，特地命他侍奉。13日起，西周前往东叡山任职。庆喜的居所只有四叠半²⁴²，是数寄屋造的样式²⁴³。床之间²⁴⁴安放着佛柜，供奉的是东照宫²⁴⁵。庆喜焚香，然后坐在旁边，召来西周说道：“我虽然获罪被朝廷禁闭于此，一旦朝廷派官军进攻，江户的武士如果拘泥于旧情而忘记大义的话，恐引发不测之祸。你为我起草一篇声明吧。”西周退下，撰写好草稿后呈上，庆喜立即浏览一番，然后提笔修改。后来这篇文章被递交给官府公之于众。其中写道：“若有悖于恭顺之诚意，与利刃吾身无异。”此后，西周和奥医师一样早出晚归，但是普通小姓和奥诘等都住在大慈院。

14日，西周搬到了浅草鸟越²⁴⁶池田政詮的宅邸。（之前住在会津上屋宅邸的瞭望楼，但那里没有炊具，一直是介右卫门为西周夫妇和仆人们提供膳食，西周觉得过意不去。谈起此事，熟人原田吾一说：“我所住的池田邸里还有空屋，如果能支付25两的家具费，就能借住。”于是西周当天之内就搬了家。当时的仆役有忠义两全的忠吉夫妇和他们推荐而来的参河²⁴⁷出身的执事，还有病愈后回来侍奉的宏。福住三与妻子辞别后去了箱馆²⁴⁸，佐一郎已经回了故乡）

有一天，西周被召见，到达后看见庆喜在伏案读书，其声低微却清朗。所读之书是《韩非子》，庆喜与西周问答训诂释义约一个小时之后，便让他退下了。4月10日，西周奉命随同庆喜前往水户，于是他再次将石川氏托付给朮之后出发。（宏随行。偶然得知池田邸外还在招募看门人，在西周的斡旋下，忠吉夫妇被录用了）11日，西周从东叡山出发，15日到达水户。庆喜隐居在弘道馆²⁴⁹。（一天，佐仓藩主堀田鸿之丞的家老香宗我部隼人派遣了数人通过西周想谒见庆喜，是为征询前将军的意见，决定藩的进退之策。西周传达了庆喜的旨意后，请他们回去了）闰四月11日，西周被调遣回到江户向忠宽传话。12日离开水户，15日到达江户，立刻谒见忠宽并转达了庆喜的想法，并前往之前借住的池田宅邸，接回石川氏。（忠吉夫妇又再次回来侍奉）16日西周恢复目附一职，但他想到：“我与德川家并无累世之谊，之所以没有辞去职务是因为不想逃避困难。曾一度任目附之职，知道并无要务，不如称病退隐。”于是，西周便闭门不出了。（21日德川家达受敕命继

²⁴¹ 即宽永寺，位于今东京都台东区。东叡山宽永寺是供奉德川家先祖的菩提寺。

²⁴² 江户与京都的榻榻米的大小略有不同，四叠半约6.96-8.2 m²（江户间-京间）。

²⁴³ 茶室式样。日本的茶室多为四叠半。

²⁴⁴ 和室中高于地板的一个角落，一般用于放置盆景、挂轴和佛柜等物品。

²⁴⁵ 德川家康神格化后称为东照大权现，供奉在东照宫，本社位于栃木县日光市。

²⁴⁶ 今东京都台东区。

²⁴⁷ 即三河国，今爱知县东部。

²⁴⁸ 今北海道函馆市。

²⁴⁹ 江户后期在常陆国水户藩开设的藩校，位于今茨城县水户市。

承宗家) 5月14日夜, 窗外响起剑戟相击声, 还出现了死伤者。邸内人说是官军逮捕了党人²⁵⁰。15日拂晓, 突然传来了枪声, 西周登上宅邸的望楼打探, 却无法确认枪声来自何处。不久便收到了官军镇压了彰义队的消息。突然又传来了隆隆炮声, 是从不忍池²⁵¹上向东台山门发出的攻击²⁵², 十几发后引发了东叡山大火。入夜后火光冲天, 有人敲响了西周的家门, 一问来人, 是石川金太郎, 即良信之子, 他说:“昨夜住在吉原, 骤然生变, 因骚乱而道路堵塞不通。可否允许我在此稍作休息?” 尽管西周知道金太郎是彰义队员, 但因为平生与良信交友情笃厚, 又得到过良信的引荐, 现在他儿子陷入困境, 不能见死不救, 于是将金太郎带入里屋。进屋后, 金太郎担忧地说道:“彰义队之变势必累及一众幕僚, 您也赶快离开这个是非之地吧。”西周回复道:“我虽然侍奉德川氏, 但并不赞成反乱。若官军再次袭来, 则吾命不保, 何苦四处藏匿逃散。”金太郎翌日清晨离去。(西周的友人木村隆吉也卷入了此战。石川氏从神户回江户时, 木村同坐一艘船。到了江户后, 也常常来串门, 彰义队成立后便投身其中, 被打败后从东叡山秘密出逃, 欲藏在船底渡过隅田川, 最后还是被官军捕获杀害了。西周等人每当想起此事便感到悲痛不已) 6月18日西周递交了辞去目附一职的辞呈, 成为谨仕并寄合²⁵³。之前5月24日的诏令将骏河²⁵⁴、远江、陆奥的领土70万石赐予德川家达²⁵⁵。至此, 德川氏之事终于尘埃落定。

8、9月之交, 西周搬到了浅草西三筋町²⁵⁶今井家。吾一回到了东备²⁵⁷, 因此要有一段时间不住鸟越的鸭方藩池田邸了。10月19日西周从江户出发前往沼津。此前, 家达担心德川家的遗臣们会将庆喜强行带走, 给德川家招来灾祸, 便向镇台府²⁵⁸请求将庆喜转移至骏府。于是7月10日庆喜入住到骏府宝台院²⁵⁹。这段时间里, 寄合组头的通知书也送达西周处, 大意如下:

“虽说新封领地已定, 但是遗臣众多。若欲成为对朝廷有用之人, 仕途既开, 无需顾虑再多;

²⁵⁰ 指彰义队, 是庆应4年(1868)涩泽成一郎和天野八郎等人为保护庆喜而集结在宽永寺的旧幕臣部队, 听从幕府的命令维护江户的治安, 在戊辰战争中的上野战争后被明治新政府军击败并解散。

²⁵¹ 上野恩赐公园内的池塘, 位于今东京都台东区上野。

²⁵² 因为东叡山宽永寺的山门总是以高高在上的姿态轻蔑地俯视着江户城, 形象地展示出德川家向平民显示权力的意图, 于是官军用大炮将它彻底摧毁了。

²⁵³ 寄合是指3000石以上没有官职的旗本。谨仕并虽然和有职者待遇相同, 但无需从俸禄中向幕府上缴寄合金。

²⁵⁴ 今静冈县中部和东北部。

²⁵⁵ 德川家达(1863-1940), 日本的政治家, 1903年至1933年连续30年担任贵族院议长。1866年第14代将军德川家茂去世时因没有后嗣, 原本按照遗言应该让德川宗家血统最近的家达继任, 但当时家达只有4岁, 于是让一桥家的德川庆喜就任第15代将军。庆喜隐退后, 成为德川宗家的第16代当主, 静冈藩主。

²⁵⁶ 今东京都台东区三筋的西部, 鸟越的北邻。

²⁵⁷ 今冈山县东南部。

²⁵⁸ 明治元年(1868)为统治江户设置的机构。

²⁵⁹ 属于净土宗, 与德川家有渊源, 位于今静冈县静冈市葵区常磐町。

若欲从事工商，请事先申请休假再自寻出路。”²⁶⁰

西周心想：我本非德川氏世代家臣，即便想随前将军前往骏府也不可能。而且，我已经在德川氏手下做过一官半职，怎么可以贸然地既要名誉又要俸禄，与那些西藩战胜之士为伍呢，那样的话还不如回乡。但藩主怒气未消，无奈之下，或许只能求助濂胁寿人了。”寿人为了躲避骚乱去了佐仓，于是，西周就写了一封休假申请书。当时，处理旧幕府残留事务办公地在小川町²⁶¹附近，浅野次郎八²⁶²是负责人。他看了西周的材料后劝说道：“你即便侍奉朝廷，也不能得到重用。不如留下，追随主公（德川家达）到骏府。虽然并没有这个命令，但想必主公不会赶你走的。”西周回答：“我已经身无分文了。”说完，西周就告辞了。随即给寿人寄了信，告知搬家一事，拜托他帮忙找好安顿的地方。数日后收到了回信，寿人答：“请举家速来。”

西周有一位叫大筑尚志的友人（又名保太郎，后任陆军将官），有一天突然来访，对西周说：“听闻阿部邦之助（后又名潜）打算在沼津创立军校²⁶³，还没有找到合适的主务教头，我想推荐你去。”西周爽快地答应了。邦之助听了尚志的介绍后喜出望外，邀请西周到沼津移住挂²⁶⁴的事务所，命令负责人任命西周为陆军御用取扱²⁶⁵。移住挂事务所在雉子桥²⁶⁶外，西周赴沼津之事就这么定下了。

（西周住在西三筋町时，吉木顺吉曾经来访过，他是石见国美浓郡都茂²⁶⁷高桥鲁庵之子。纲净²⁶⁸继承了森家后，听说他自幼聪颖，于是收为养子。他9岁到了津和野，在养老馆学习，14岁便精通经史，在藩中是佼佼者。然而心术不正，没有藩士的节操，纲净因此将他逐出了家门，又被藩中医生吉木兰斋收为养子。后来他脱离了津和野藩，一年就掌握了法语，然后在江户开办私塾授课。这一年春天正月受聘于加贺藩，却因为怀才不遇而辞职回乡。自那以后，他拜访过西周好几次，并约定西周去沼津时前来送行，结果却没有现身。事后，同是津和野人的增野文藏俊告诉西周：“我曾经和顺吉一起住过，有一天2、3名金泽人将顺吉约到酒楼小酌。晚上8、9点时，他让仆人先回家，结果他自己当晚没有回去，也没人知道他去哪儿了，我怀疑会不会是被那几个金泽人斩杀了。

²⁶⁰ 德川家从800万石将降为70万石，不到原来的十分之一，难以维持10万幕僚的生活，旧藩士中，除了跟随家达迁往骏府（静岡）的，也有加入新政府或者获得许可后从事农工商业的人。

²⁶¹ 今埼玉县小川町。

²⁶² 旗本，任若年寄。废藩置县后，先后任静岡藩参事，德川公爵家的家令。

²⁶³ 旧幕府成为静岡藩后，打算将黑船事件以来15年期间培养出来的军事技术人才再次收编留用，沼津兵学校作为其中一环，受静岡藩陆军总括的支配，学校制度参照自西洋各国，预科课程为4年，本科课程为3年。

²⁶⁴ 为推进旧幕臣搬迁至沼津设立的机关。

²⁶⁵ 负责静岡藩陆军事务的官职。西周之后，此职由伴铁太郎、塚本恒辅和大筑尚志等后来成为了沼津兵学校领袖的人担任。

²⁶⁶ 位于今东京都千代田区一ツ桥内。

²⁶⁷ 今岛根县益田市美都町。

²⁶⁸ 佐佐木纲净，即森玄仙，是森鸥外的祖父。

于是，第二天早上到他的房间一看，桌上散落着零钱和杂物，可谓一片狼藉，所以估计是因故遁逃了。”

西周与石川氏带着仆人宏从江户出发，万之丞意欲同行，一行 4 人便离开了西三筋町的家。到了高轮²⁶⁹，拜访了住在足立家的市川斋宫和加藤弘之。经过大木户²⁷⁰时，遇到了从京阪回程的神田孟恪，站着攀谈几句后分别（孟恪通称孝平）。到了石泉亭，又遇到了桂川甫策及今井，都是要前往沼津。甫策和西周是旧相识，今井曾在西周的京都私塾中学习过，于是结伴同行，当天在川崎²⁷¹住宿。20 日住在程ヶ谷²⁷²，21 日住在大矶²⁷³，22 日到达小田原²⁷⁴，因为那里的驿站太过脏乱，当晚西周夫妻就雇了轿子前往箱根畠宿²⁷⁵，住在冥加屋畠右卫门家。23 日住在三岛²⁷⁶）

24 日到达沼津，住在近江屋久兵卫家。25 日搬到小松屋。26 日又转移到了三枚桥²⁷⁷旁的名主铃木与兵卫隐居之地。（29 日大筑尚志携妻儿到达，与西周同住）

*本文为教育部人文社会科学研究规划基金项目“儒学思想在《百学连环》抽象概念译词形成过程中所起作用的研究”（21YJA740049）、中央高校基本业务经费东华大学儒学与近代词研究基地（21D111410）阶段研究成果。

参考文献

- 大久保利謙編：《西周全集第一卷》，宗高書房 1960 年
 大久保利謙編：《西周全集第二卷》，宗高書房 1962 年
 大久保利謙編：《西周全集第三卷》，宗高書房 1966 年
 森鷗外著：《鷗外全集 第三卷》，岩波書店 1972 年
 森鷗外著、中井义幸，宗像和重等注释：《鷗外歴史文学集第一卷》，岩波書店 2001 年
 大森周太郎：《翻訳 森鷗外「西周伝」現代語訳（中）》言語文化学会論集（36），235-256，2011
 大森周太郎：《森鷗外「西周伝」現代語訳（下）》言語文化学会論集（37），267-285，2011

²⁶⁹ 今东京都港区高轮，高级住宅区。

²⁷⁰ 江户时代从东海道进入江户府的交通要塞，国家史迹，今东京都港区高轮二丁目。2020 年开通的山手线最新的车站站名“高輪ゲートウェイ駅”，就是因为这里曾经是江户的玄关而得名。

²⁷¹ 今神奈川県川崎市。

²⁷² 今神奈川県保土ヶ谷。

²⁷³ 今神奈川県大矶町。

²⁷⁴ 今神奈川県小田原市。

²⁷⁵ 今神奈川県足柄下郡箱根町畑宿。

²⁷⁶ 今静岡県三岛市。

²⁷⁷ 位于今静岡県沼津市，架于貉川之上。